

EL CLARIN.

SEMENARIO MIROBRIGENSE.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre en Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
PEDRO HERNANDEZ MORO.
CIUDAD-RODRIGO.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.



D. Alejandra Torres Ruano,

Abogado y soldado voluntario

del Ejército de Cuba,

FALLECIÓ EN EL HOSPITAL DE LA HABANA EL 2 DE DICIEMBRE 1898

R. T. P. A.

Sus atribulados padres D. Ramón y D.^a María, su abuela D.^a María Nafra; sus hermanos D. Enrique, D. Julio, D.^a Concepción y D.^a María; su hermana política D.^a Obdulia, tios, primos y demás parientes,

Suplican á V. se sirva encomendar al Señor el alma del finado, con lo cual hará una obra de caridad y un señalado favor á su familia.

POLÍTICA EUROPEA.

Madrid, 27 de Diciembre de 1898.

SUMARIO.—Año terrible.—La información.—La lotería.—¿Qué nos falta?—Los repatriados.—Un cuento.—Inglaterra.—Política extranjera.—La Pascua.—Año nuevo.

Sr. Director:

Muy Sr. mio: Mucho es, que copiando como solemos copiar en todo á los franceses, no hemos llamado año terrible al que espira dentro de cuatro días.

Que triste ha sido para España, á quien traen y llevan los periódicos extranjeros con notoria injusticia, atreviéndose á hablar de intervención.

No me explico, como no sea por el inmoderado deseo que ha tenido nuestra prensa de pregonar nuestra miseria, que se hable á todas horas de bancarrota, cuando somos hasta ahora el país, que más alto y más

puntualmente paga el interés de su renta exterior.

Dios haga que las intemperancias de la información, que tanto han contribuido á la declaración de la guerra, que están produciendo la agitación carlista y que á veces perturban los negocios; no sean origen de mayores males.

Pero deben Vs. estar hartos de mis predicaciones, y es justo que cumpla con mi oficio de corresponsal, dejándome de filosofías no vayan á salirme tan mal como al «Filósofo de Cuenca.»

Pasó el vértigo de la lotería, y los no agraciados, se preparan á desquitarse en la de fin de mes, porque eso sí, el español, allí donde ha perdido la capa, allí va por ella.

Madrid ha presentado y presenta estos días el aspecto de un pueblo felicísimo.

Los teatros llenos, los paseos rebosando gente, todos gastando mucho y con unacarra de felicidad, que les digo á Vs. que los que hablan de nuestro mal-estar económico, son unos verdaderos ilusos.

¿Qué nos falta? En política se habla de la unión de los hombres que han sostenido más diversos criterios y se han hecho más ofensas mutuas; en la literatura no hay ningún modernista que no conozca todas las novedades francesas y que apenas si conoce los nombres de los clásicos españoles; en vida moderna ya tenemos «Folies-Berger» y canciones francesas en el Rastro, y para que nada falte, crímenes tan sensacionales como el del cura de Chamberi.

Con esto, con hablar todos de regeneración; sin pensar ninguno en regenerarnos sino en que principie la regeneración por el vecino, el que no esté satisfecho de ser español, no merece siquiera presenciar una corrida de novillos.

Pero en cambio el público, se preocupa

mucho de los repatriados; en las casas de socorro suelen dormir algunos que están en tan brillante situación que no tienen por la noche donde recogerse.

Y dale con la filosofía.

No me puedo dar á la mano en este vicio: verdad que todos tienen alguno.

Castelar hace párrafos de más de 50 líneas sin un punto y aparte, Echegaray mezcla las matemáticas con la inspiración, Nuñez de Arce es más gobernador del Banco Hipotecario que poeta, Clarin confundió el humorismo con la crítica, Zeda cree que no sabiendo el «Quijote» de memoria no hay literato posible: Sellés se mete el dedo por el carrillo, la Pardo Bazán continúa escribiendo sobre todo, y algunas cosas más, Picón aspira á la Academia, Felipe Perez pone en verso hasta los sobres de las cartas, Valera, á fuerza de estilista, parece que planchan con almidón de brillo sus artículos, Dicenta, parece que odia á la Sociedad y es un infeliz, Flores Garcia piensa en dirigir el Correo de la Moda, los Quinteros aspiran á primeros, Arimón hace críticas sábias, Laserna y Javier de Búrgos dan camelos hablados, Luceño se deja las patillas, Vital Aza dice que vá en ripert por prescripción facultativa, Blasco se siente casi evangelista, Cavia mezcla lo chusco con lo erudito, y cuando todas estas eminencias tienen algún vicio ¿por qué no he de ser yo filósofo?

Me pasa lo que al célebre poeta inglés á quien encontraron borracho el viernes Santo por las calles de Londres, y reprendiéndole por el espectáculo que daba en día tan sagrado contestó:

Cuando la Divinidad cae, nada tiene de particular que la humanidad vaya dando tumbos.

Perdonen Vs. pues mi filosofía y hablemos un poco de política extranjera.

Vuelve á estar de moda el hablar de la pérdida Albión: hay quien cree que los ingleses están dispuestos á despilfarrar las libras por arrobas, para armar á los carlistas, y diciendo que España es un país ingobernable, intervenir y quedarse desde Gibraltar á Despeñaperros.

Me parece difícil, no saben en Londres como tenemos aquí costumbre de tratar á los ingleses.

Y ahora caigo en que esto tampoco es política extranjera.

Desde que el autócrata de las Rusias ha hablado de desarme se recrudecen los temores de Guerra, y pasa en Europa una cosa parecida á la que pasó en España cuando Castelar habló del presupuesto de la paz, solo que aquí la guerra amenaza serlo de raza. De un lado los Yankees y los ingleses, de otro el Mundo entero.

Triste cosa es que en la humanidad como en la naturaleza, las últimas manifestaciones las constituyan la fuerza.

Y he vuelto á la filosofía.

Decididamente soy sabio, y por más que me fuerzo no puedo ser más que pensador, lo cual demuestra, al par que mi modestia, mis profundas aptitudes.

Pero en estos días de Páscoa, cuando se celebra la fiesta del hogar, cuando parecen tener tregua todas las contrariedades de la vida, es abusar el continuar teorizando en una forma, tan cursi como yo lo hago.

Pensemos solo en los pastores, un poquito en Belén, algo en los belenes generales, tratémos de hacer la digestión del oavo á fuerza de copitas de licor oro de Henry Garnier y esperemos el año nuevo que nos traerá otras trescientas sesenta y cinco ilusiones menos, porque decididamente la humanidad vive de echar de menos el pasado, no ocuparse del presente, y esperar todo del porvenir.

El año 99 último del siglo, ha de proporcionarnos grandes sorpresas.

Quien sabe si se realizará la predicción de Napoleón I. «en fin de siglo ó todos de magogos ó todos cosácos.»

Fin del siglo. Pensar que ninguno de los que lo vean comenzar lo verán concluir.

¡Cáspita! si en lugar de tratarse de un siglo se tratase de una semana estábamos lucidos.

Y ahora si, que basta de de filosofía y de carta, y quedo de Vs, atentos s. s.

GARCÍ FERNÁNDEZ,

Sección de Noticias.

Como han visto nuestros lectores, por la precedente tarjeta de defunción, el día 2 del que finalizó, exhaló su último aliento en Cuba, nuestro querido paisano y amigo D. Alejandro Torres Ruano, licenciado en derecho civil y canónico y soldado voluntario del Ejército de Cuba.

El joven letrado, que en un arranque de patriótico entusiasmo, trocó la honrosa toga, por el no menos honroso uniforme del bravo soldado español y que prestó á su patria tan buenos servicios, como agregado á la Auditoria de Guerra de aquella, que fué nuestra preciosa perla antillana,

que envolvió en sus fulgores sus más risueñas esperanzas, ha descendido al sepulcro llenando de tribulación á cuantos allí tuvieron la dicha de tratarle, á sus paisanos y amigos de allende los mares y aquí á sus padres, hermanos, familia y á los numerosos amigos de esta ciudad que le vió nacer.

Según nos ha manifestado nuestro paisano y amigo José Marqui, soldado voluntario, que llegó á esta el día 27 en unión de otros, visitó varias veces al malogrado joven D. Alejandro, y se privó de hacerle más visitas, por no acibarar más los últimos momentos de aquella preciosa vida, casi completamente rodeada de las heladas y tenebrosas sombras de la suerte; vida que ya no iluminaba el vivificador y esplendoroso sol de su amada patria ni rozaba la suavísima y fresca brisa de las paternales caricias, ni las auras bienhechoras de la noble, leal y heroica Ciudad, que merecieron sucuna vida, en fin, que animaba á aquel ser que con su elocuencia arrobadora, inoculaba, el día que se celebró la pública manifestación contra los memorables sucesos de Melilla, el fuego sacro que abrasaba su pecho, en los corazones de una multitud inmensa, á quien cautivó y tuvo pendiente de sus labios, y que lo aplaudió frenética, como digno descendiente de aquella raza de héroes, que detuvo la planta del moderno Atila: de aquel ser á quien lloran hoy los que lo admiraron, como se llora al mártir, remezclando las abrasadoras lágrimas del dolor, con las del orgullo y escribiendo á la par su nombre en la lista de los innumerables preclaros hijos de esta noble Ciudad, que sacrificaron su vida en defensa del pátrio honor y grabaron las deslumbradoras páginas de la historia de este *Derrumbado coloso de grandeza*, como en sentido metafórico llama á la Ciudad del Agueda, el también malogrado abogado preclaro hijo é insigne poeta y nuestro cariñoso amigo de feliz memoria D. Francisco Forns Garcia Bajo, gloria del foro y de las letras.

Descansa en paz, querido Alejandro, en el seno de la infinita misericordia de Dios y Él derrame sobre tus atribulados padres y demás familia los consuelos que han menester para sobrellevar la acerba pena que les causa tu temprana muerte, y cuya pena hacemos nuestra, como fieles intérpretes de los nobles, patrióticos y cristianos sentimientos de los habitantes de Ciudad-Rodrigo.



¿Con que los tagalos desembarcados en las Bisallas, incendian cuantos poblados pueden y asesinan á todos los bisallos que caen en sus manos, y el celeberrimo Aguinardo, acompañado de contados servidores, ha tenido que internarse en la provincia de Cabite, para evitar ser asesinado por sus mismos partidarios?

Vamos, por lo visto Aguinaldo no quiere recibir de los suyos el idem que le preparan con motivo de las pascuas, y en premio á los buenos servicios prestados en pró de la *independencia*.

Y los yanqueses ¿qué harán...?
 ¿no protegerán la vida
 del invicto *capitán*...?
 Creo que sí. Le velarán,
 por gratitud, onseguida.

El día 21 del próximo mes de Enero á la una de la tarde, se celebrará ante la Dirección general de obras públicas la adquisición en pública subasta de las obras del trozo tercero de la carretera de Guadancil á esta Ciudad, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de 198.071 pesetas 27 céntimos.

Deseamos que el contratista de este trozo, sea más afortunado que el del anterior que está pasando las de Caín, debido á que no se le dan facilidades para las obras, en lo referente á la expropiación, y las cuales va ejecutando en pequeños trozos y pagando de su peculio el importe de la expropiación: para proporcionar trabajo á los muchos jornaleros que se lo demandan.

Serán próximamente las seis y media de la noche del viernes, cuando el reloj comenzó de súbito á lanzar el repetido y vibrante sonido de ¡fuego! poniendo en movimiento al vecindario, que al salir de sus hogares vió iluminada la Ciudad, por la parte del mediodía, creyendo en los primeros momentos los del recinto murado, que se había iniciado en el Parque de Artillería y los del arrabal de S. Francisco, en la fábrica del Sr. Arias, hoy de la pertenencia de D. Alejo Hernández.

El alcalde Sr. Rubio corrió hacia la puerta del Parque y en ella golpeando y llamando á los encargados de su custodia halló al Sr. Comandante de Artillería, convenciéndose á seguida de que afortunadamente allí no había novedad alguna y que la causa de tanta alarma era el incendio de un chozo en las huertas de Pedrotello.

Un hijo del encargado del reloj, oyó la voz de ¡fuego! dada la repentina aparición del resplandor, y fué el agente que llevó con vertiginosa rapidez el terror y ansiedad, que se trocaron de pronto en alegría, porque á las preguntas de unos ¿Adónde es el fuego? contestaban los avisados: «En el río, se quema el río,» y todos comentaban el suceso á su sabor chirigotero.

Resultado: que se quemó un chozo sin que, por fortuna, hubiera desgracias que lamentar, y sí mucho que reír, despues de pasado el consiguiente susto, porque la fogata era respetable y el sitio indicado mucho más.

¡Si el hecho se anticipa algunas horas, nos dá, el inocente niño, la primera Q. K.

En la noche del jueves y procedente de Madrid donde tiene su residencia, llegó á esta Ciudad, acompañada de sus dos hijas María y Aniana, D.^a Josefá Serradilla Valencía, hija de nuestros buenos amigos don

Guillermo y D.^a Manuela, con el objeto de pasar una temporada al lado de estos y el de abrazar á su hermano D. Daniel, 2.^o teniente regresado de Cuba, á quien hacía 7 años que no veía.
 Sea bien venida.

En la tarde del jueves tuvo la desgracia de ser arrollado por un correón de la fábrica de harinas de D. Pedro González y González, su sobrino y dependiente Adolfo Gimenez Alaejos, que le produjo la fractura del brazo derecho, completa.

Se trasladó al herido al Santo Hospital de la Pasión, donde los facultativos Don León Hernández, D. Eduardo Yeyes y don Angel Mirat, auxiliados por el practicante D. Justo Galán, procedieron á la amputación del brazo, previo el primer reconocimiento, en virtud del terrible destrozo causado.

Tres horas invirtieron los celosos facultativos en la penosísima operación á causa de la gravedad en que se hallaba el paciente y las complicaciones que pudieran sobrevenir, y á la una de la madrugada, el estado del desgraciado, Adolfo era relativamente tranquilizador.

El infortunado Adolfo, despues de la dolorosa operación sufrida, continúa regular, y descansando algunos ratos, con la relativa tranquilidad de su estado.

El niño Antonio Lemus Borreguero, hijo de nuestros convecinos Pedro y Concepción, subió al cielo el día 30 del actual á los 4 años de edad.

En la noche del viernes falleció la Señora D.^a Serapia Roldan de Palacios, viuda de D. Lucas Osorio.

Acompañamos en su dolor á la familia de la finada.

Hace unos días tuvo la desgracia de dar un mal paso al bajar de la Delegación de Hacienda, nuestro amigo y convecino D. José Perez, diputado provincial, y se produjo la relajación de un pié, de la cual sigue mejor.

Sentimos el percance, y celebramos su mejoría

CULTOS RELIGIOSOS.

El día 6 de Enero celebrarán función religiosa de los Santos Reyes las religiosas de Santa Clara á las 3 y media de la tarde, con sermón que predicará un R. P. Misionero del Corazón de María; y al fin habrá Adoración del Divino Niño Jesús.

Vibraciones acústicas.

Según ayer me dicen desde Agallas, to los somos infames y canallas.

Y me dicen desde Fuenterroble, que este es un pueblo bueno, digno y noble.

Y se vienen despues los de Abusejo, quitándonos á todos el pellejo.

Y luego desde el Carpio de la Azaba, dicen, que todo el pueblo nos alaba.

Pero también me dicen de Bodón,

que nos lanzan allí *ca* maldición.....

Y por este tenor, á voz en grito, todos.... todos los pueblos del distrito.

Esto prueba, á mi ver, que la alabanza y el vituperio, siempre están en danza.

Mas.... por eso jamás desesperemos, porque todos seremos.... lo que *semos*.

UN TIO.

* *

Sobre el bufete dormido quedóse un joven letrado, y soñóse, que á su lado, un crimen se ha cometido.

De juez, tuvo que actuar, instructor, en el sumario, y en unión de un actuario comenzó al punto á indagar,

Quien fuera el autor del hecho, que á la pública opinión, llenara de indignación de coraje y de despecho.

El hecho fué que á un mozuelo diéronle tal puñalada, en el vientre... ¡casi nada! que las tripas le echó al suelo.

Mortal de necesidad era la tremenda herida, y se le marchó la vida rodando á la eternidad,

Según la declaración que en el sumario prestaron los doctos, que practicaron la autopsia, sin dilación.

El pueblo entero declara y ni un indicio parece, y el hecho no se esclarece: ¡cosa peregrina y rara!

Y despues que el juez agota los recursos, sin lograr el poder de allí sacar lana, para una pelota,

Dice el escribano: A ver.... pluma en ristre y á acabar: un auto os voy á dictar, para mejor proveer.

Que el interfecto al instante preste aquí declaración; y aquel en tono zumbón, díjole al juez: Adelante...

Y vieron de pronto entrar al interfecto, que ufano, con las tripas, en la mano se presentó á declarar,

Diciéndole: aquí estoy yo; Señor Juez, el delincuente..., es un muchacho inocenté, pues, cual veis, no me mató.

En esto, despertó el juez. —Ha sido sueño, en verdad, dijo, pues si es realidad, si que me luzco, ¡pardiez!

Seccion de anuncios.

Relojeria y taller de composturas
DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA.

13—COLADA—13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojería, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre.

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa,

PRECIO SIN COMPETENCIA.

Garantía en las composturas por 2 años
— en relojes nuevos por cuatro.

Se vende la casa núm. 17 de la calle del Rastrillo, en el Arrabal de S. Francisco.

El que quiera comprarla puede verse con D. Modesto Perez Hernández, que vive en la calle de la Colada núm. 18.

Anuncio.

D. Antonio Díaz de la Vega, con buena letra y ortografía, desea colocarse como escribiente, y se ofrece además á dar lecciones de todos los cursos de Latín, Matemáticas, y demás asignaturas de 2.^a Enseñanza en su casa ó á domicilio, á precios módicos.

Campo del Pozo, Escuela Católica, Ciudad-Rodrigo.

Se vende la casa núm. 21 de la Calle de San Juan; para su adquisición pueden entenderse con su dueño que vive en la misma.

Ebanisteria y carpinteria
DE

Gumersindo Lagar,

29,—Puerta de Santiago.—29
CIUDAD-RODRIGO.

El dueño de estos acreditados talleres, pone en conocimiento del público que tiene numerosas existencias en toda clase de muebles, á precios tan reducidos como lo demuestra la siguiente nota de precios:

Cómodas, desde 30 pesetas.
Mesas de noche, desde 7 id.
Aparadores, desde 40 id.
Chineros, desde 60 id.
Entredoses, desde 50 id.
Centros de sala, desde 20 id.
Sillerías tapizadas, desde 125 id.
Sillas sueltas de comedor, desde 5 id.
Id. id. de cuero, desde 20 id.

Y otros innumerables objetos de ebanistería y carpintería, como lavabos, mesas de comedor elásticas & &, á precios sumamente económicos

**Disponibles para anuncios.
precios convencionales.**